

墨色玫瑰

■朱小平

我与她的关系，算是介于生与熟之间，我只在秋冬时节见过她几回。我竟不知，她裹在衣袖内的右手臂，刺青了一朵硕大而惊目的墨色玫瑰。

那场突如其来的大雨，使她突降我工作的书画室。我隔着玻璃门看外面的雨况，偶然一瞬，瞥见正在看门内大厅墙上时钟的她。此时的分针与时针，距离下深还差一个三十度的小夹角。

她的刘海蓬松在眼镜框上，两侧抵肩的碎直发，与眼镜架一起别在耳后，使得她素净的脸更为端庄敞亮。一身简洁白旧的休闲短裙刚及膝弯，露出两条笔直修长的湖藕色小腿。她望了望尚且静寂的大厅，没打算推门而入，旋即转身。实际上她的两手都被雨伞占据：结实骨感的左手，紧握收拢的黑雨伞，娴熟有力甩出几线水珠；略显僵硬的墨色右手臂，与左手的白短袖形成鲜明对比，格外抢眼，垂扶着一把折卷立地的拐杖状彩色儿童伞。

在我的眼界里，彩色伞常有，肌肤上的大块墨色却不常见。我想当然地这么寻思：墨色肌肤，该不会是一块胎记吧？

哪有如此规整又精致的玫瑰花朵胎记呢？

白描工笔勾勒的细茎叶自手腕处向上延伸，开到手臂处，继而变笔为国画泼墨的技法，以浓淡墨烟晕着花瓣层次，花蕊凸起在关节处，尤添几分立体视觉。我悄悄走近玻璃门，才把这朵文身的“墨色玫瑰”看分明。

她并没察觉我在身后不怀任何用意的窥视。她轻稳地站在门檐与出口交接的长廊下，面向着天空那阵热烈而粗犷的夏雨，若有所思。

我也没察觉，分针与时针早已无声地缝合好了那个尖锐的小夹角。她和儿子牵手回家的声与影，消失在楼道很久了。我的思绪，仍停在她扬起手臂跟我说“再见”的那刻，我真切地看到她的右手臂内侧，还有一小截缝针的疤痕，很像是“墨色玫瑰”遗漏在外的瑕疵。

对于文身，我惯持包容理解之心，只是我不喜欢给身体自找疼痛，好像绝大多数人也如我一样，没有文身。因此，当我们多数人遇上少数的事物，会觉得稀罕，不自然地会多看几眼，甚至会拓开想象：一个这么大众化质朴的中年女人，她为什么要文身？

我可以通过她右手臂缝针的疤痕断定：这朵“墨色玫瑰”只是为了掩盖伤疤。那么，她的手臂到底因何受伤呢？

直面询问她人伤疤的由来，总有些尬于启齿。

我忍不住从她儿子身上探询，打开我未知却又好奇的出口。

八岁的小男孩，写完字后喜欢在作业本背面画简笔画。

“妈妈手上的玫瑰花，也是你画的？”

“不是的，那时我还在妈妈肚子里呢！”他豁着牙，眼睛里的阳光泛滥到整张小脸。

男孩的妈妈原来是一位建筑设计师，擅画。孕着男孩六个月的那个暑期，休假带五岁的女儿去山村乡野写生。途中遇暴雨，女儿不慎滑下山坡，她来不及对着天空呼救，本能地迅速伸出左手抓住女儿的手，挺着孕肚背贴山坡，右手肘关节抵住一块坚硬的岩石，一寸一寸往路面磨移……

“妈妈担心别人看见她那条丑陋的伤疤害怕，就在上面文了一朵玫瑰花。”男孩的双眼尽现心疼之光。

在疼过的地方再次添痛，需要何等的勇敢坚强啊！

怎么会觉得丑陋？

这是我见过的最美的玫瑰花。虽然它是墨色的，但墨非纯黑，有玄、黔、乌、黎、墨五色之分。这朵墨色玫瑰，已然在我心中散发着绚烂的、永恒的五彩之光。

夏日的歌者

■黄廷付

午后，我在匆匆赶往工厂的路上，绿化带里突然传来几声蝉鸣，我不由自主地哼唱起罗大佑的《童年》：“池塘边的榕树上，知了在声声叫着夏天……”

我的童年与村里的池塘和树木紧密相连。夏季午后，知了的歌声是最响亮的乐章。我们这些泥巴还没洗干净的孩子，一听到这声音，便被魔力吸引一般，轻手轻脚地靠近。记忆中，我们总是在低垂的树枝上发现它们的身影，然后小心翼翼地靠近，出手如电地捕捉。成功时，我们的笑脸比七月的阳光还要灿烂；失败时，便一路追随那展翅高飞的小生命，直到它栖息在难以企及的高枝。

在我们这群孩子中，二毛是我们的“领导”。他不仅聪明过人，玩乐间更是个能工巧匠。一次，他指挥着小三去寻竹竿，明明回家取塑料袋，自己则用柳条和麻绳制作了一个捕蝉的“神器”。当二毛举起竹竿，对准歌唱的知了，每次都能准确无误地将其收入袋中。随后，他将这“神器”递给我，那份信任与责任让我倍感骄傲。

我们的“神器”捕捉知了几乎

百发百中，很快，小三手中的袋子便装满了夏日的歌者，而二毛总能在关键时刻出奇制胜，比如那次他用面团粘住的竹竿，从树叶缝隙中巧妙拉下好多只知了，让我们佩服得五体投地。

在那炎炎夏日，直到母亲在门口大声唤起我们的乳名，我们才依依不舍地提着满满的战利品回家，约定到二毛家共享美味。二毛的奶奶总是笑眯眯地迎接我们，她手艺高超，红烧知了的味道至今让我回味无穷。

岁月如梭，当年的小伙伴如今已各奔东西，成了人家的丈夫和妻子。家乡的老树也被砍伐，让路给新时代的建设。我时常在想，未来是否连知了的歌声也只能在绿化带中零星传来？是否会有孩子，如我们当年那般，怀着对大自然的好奇与热爱，去寻找属于自己的夏日欢乐？

不管怎样，那是一段无忧无虑、欢乐真挚的时光，永远镌刻在心头。如今，虽然时光远去，但每当知了声响起，童年的回忆便会如潺潺小溪，在我心间缓缓流淌。

老师的回答

■黄悠远

在我平凡的生命历程中，总有许多老师的音容笑貌和伟岸形象时时萦绕在我的脑际，久久激荡着我的灵魂、感化着我的内心。

我常常想，同学们当年对老师的真情和质朴的感情，相比当今物资充裕的时代显得更为珍贵。我们曾经的苦难历程和清贫生活，塑造了我们倍加珍惜生命和对生活感恩的情怀。

上世纪八十年代中期，我们是怀揣着最朴素和最清纯的梦想走进衡南五中的。那时的老师在我们心中的位置是神圣、崇高而又尊贵的，因为我们干涸的心田，强烈希冀知识的熏陶、人生的进步和生活的改变。

李承雄老师进入我们的视野并深深扎根于我们的心中，是在一个风和日丽的早晨。中等身材、长相敦厚的他捧着一叠书很威严地迈进教室，用浑厚的男中音满是深情地说：“同学们，从今天起，你们就算跨进了博大精深文学殿堂，在这里，你们年青一代将领略文学的无穷奥妙和美妙绝伦！”

那时的我们，尽管还不完全懂得老师话中蕴含的丰富内涵，但求知欲望和探索的热情自此镌刻于我们稚嫩的心间。在人生的关键时刻，他给予我们的不是静止的知识碎片，而是满怀期待的殷殷嘱托。谆谆勉励，重若千钧。

我以为，真正的老师，特别是中学阶段的教师，对学生的教育，不应该只是被动机械式的知识传授和输送，而应该是心与心的碰撞和思想火花的交流，让学生在灵动的课堂上，感悟师者对人生的深刻理解和生活的多视觉诠释。

李承雄老师就是这样的教育高手和育才大咖，他上课有其独

特的风采和方法去吸引同学们增强学习的动力。

我是班上的语文课代表，对文学的痴爱几乎让我入迷。李承雄老师能够打动和激励我深爱文学的地方，不仅仅是他幽默风趣的话语，还有他行云流水般的粉笔字，更有那些楷书、行书等钢笔字，为什么在他笔下能够挥洒和驾驭得如此得心应手、行云流水？

李承雄老师的博学和对生活的独特见解也让我叹服。我有一次曾好奇地问他：“我们课本中的‘唐吉珂德’的种种行径为什么那么令人发笑，却往往又令人笑不起来呢？”

只见他抬头望着湛蓝的天空，脸色凝重而又若有所思地说：“伟大的作家塑造伟大的典型人物，他是集合了现实生活中众多的人物形象并融合了作家的思想感悟、独特视角和人文情怀的。‘唐吉珂德’式的人物，不仅过去，现在的人们也时不时在演绎‘唐吉珂德’的语言和行动，让人忍俊不禁，但又笑不起来。这和孔乙己在小茶馆面前卖弄‘回’字有四样写法、与阿Q同王胡比赛在自己身上捉虱子一样，不都是令人发笑，却又笑不起来吗？”

是的，李承雄老师后来告诉我，真正的文学是不朽的，其形象是来源于生活，却又高于生活，其积聚了作者对人生的思考、对世界的敏锐洞察和美好愿望，能给人以无穷的启迪、深刻反省和潜移默化效果。

老师就是这样用满怀期待的行动一天天培养、塑造和指引着我走向文学的道路，鼓舞我心、催我奋进。

李承雄老师，您是我永远的恩师！



盛夏印象

■刘兴平

今年的天气非常特别，前期的大雨一连下了几个月，刚刚停住没几天，白晃晃的太阳就亮得刺眼。

我行走小区的树荫下，阳光穿过树叶落在地面上，留下斑驳的影子，让我想起关于盛夏的点点滴滴。

盛夏的印象，对我来说，更多的是刻骨的劳累。

因为家里穷，我家没有其他的经济来源，几乎全靠耕种田地的稻谷来维持一家人的口粮。用粮食喂大猪栏里的几头小猪，卖了后，就是我的学费。

我家本来分了三亩多水田，又承包了同村村民的六亩多田，一共有十亩田。姐姐出嫁了，父母和我共三个劳力。要在有限的时间内搞完“双抢”，那种辛苦和劳累是不言而喻的。

假如家里与村民换了工，我则是在打稻机边做递禾手。如果没有换工，当时半大小子的我，既要与父亲一边拿禾，又要踩打稻机。

我双手握紧一大捆熟透的水稻，把它们伸进打稻机的滚轮中，脚下用力地上下踩动，让打稻机的滚轮飞快地翻转，尽快将水稻脱粒。打稻机的滚轮飞转，持续不断地发出“唏呼唏呼”的巨大声响。

我则满身沾满了泥巴，满头满脸的汗水流进嘴里，咸咸的，流进眼里，直辣得睁不开眼。

一天下来，我便浑身酸痛，骨头仿佛都要散了架。经历了一天毒日头的暴晒，我白嫩的皮肤便变成了红黑色。没几天，我被暴晒的手臂便脱了一层幼皮，一撕，掉下一大块。

劳动虽累，但也有偶尔惬意的时候。

因为担心中暑，劳作了几个小时，父母便招呼我歇息一会。这时，我便迫不及待地走上田埂，来到田埂的瓜棚下、树荫下，一边喝着冰凉的井水，一边吃着井水冰镇的西瓜。

一阵微风吹过，送来阵阵清凉，热汗渐渐干了，满身的暑气得到暂时的缓解，天底下没有比这更舒服的了。这时候，我只要一躺下，定能在凹凸不平的田埂上呼呼入睡。

可来不及打个盹，我便又被母亲叫着下田继续干活了。

一连十来天下来，我好不容易盼着收割完稻谷，将谷子挑到晒谷场上翻晒，本以为可以缓和一下了。

可是，还没等我休息好，父亲便赶着牛下了田，抢着赶着犁田耙田。间隔了一两天后，接下来便是抢种晚稻的时间了。

父亲是村里犁田耙田的一把好手，这时候一般是去村民家还工去了，抢插晚稻，就是母亲和我两个人的事情了。盛夏时节，插田一点也不比收割水稻轻松。

稻田里有一层薄薄的水，经过夏日的高温暴晒后，变得有些发烫。我一边手把青秧，往水田泥巴中插，一边半蹲着向后退着走。一天下来，我腰酸腿麻，腰也直不起来，站也站不起了。

五代时期的布袋和尚，曾作《插秧诗》云：手把青秧插满田，低头便见水中天。六根清净方为道，退步原来是向前。

我想，布袋和尚肯定并未插田实践过，他只是看见农人劳作罢了。

在炎炎酷暑之下，经历毒日头炙烤之后，农人们弯着腰、低着头，半蹲着倒退插田是十分劳累的。我在经历上面晒、下面烫的插田劳作时，是断然没有这诗情画意般的心境了。

高三那年的盛夏，我正在田间劳作，突然接到邮电局电话，说有我的一封邮政快递，是一所大学邮寄过来的，让我去乡邮政所拿。

接到消息的我，赶紧抛下手头的农活，来不及洗净脚上的泥巴，便上岸蹬着自行车飞奔去乡邮政所。拿到大学录取通知书的那一刻，我是欢呼雀跃的。

那一刻，我觉得盛夏的天空格外的湛蓝，云朵如雪般洁白可爱。

每一个盛夏的积累，都会孕育着丰收的果实。

我相信：人生犹如四季，经历了盛夏的炙烤和锤炼，定会结出丰硕的果实。